



一句“为了吃好”走上荆棘路

## 一个打工女的创业路

合作社无偿把鹅苗送给我们养,还在养殖技术、疫病防治、市场销售等方面提供服务,与我们签订了回收合同,今后我们也不用外出打工,在家也能挣钱致富。”海拉乡海元村养鹅专业户彭昌文喜滋滋地说。

海元村位于海拔2100多米的牛栏江畔,这里生态恶化,产业结构单一,贫困程度较深,由于受传统耕种观念以及地形山势的制约和影响,当地村民没有致富门路,2010年全村人均纯收入不足2000元。为了生计,村民们纷纷外出务工,仅海元、元丰两个村就有1000余人在昆明、个旧、玉溪等地打工,全乡外出务工人员多达8000余人。

### 外出打工寻出路

年仅21岁的元丰村女青年管玫瑰和大多数同龄人一样,带着憧憬和美好的愿望踏上了茫茫的打工路。2001年初,她来到昆明一家养鹅场做工,这是一家集孵化、饲养、屠宰加工等销售为一体的现代化家禽养殖场,管玫瑰想,一定要吃苦耐劳,学好技术,将来有机会也办个养鹅场。在不到两个月的时间,管玫瑰就学会了配料、防疫等全套养鹅技术,鹅场的老板非常器重她,以月薪3000元的工资聘请她当了场长。从那以后,她把这个养殖场视作自己的一份事业,里里外外打点得井井有条,几年下来,养殖场就拥有资产上千万,管玫瑰也得到了场里的奖励,还入了股,做了股东。一个从大山深处走出去的农家姑娘靠打工养鹅富起来了,有了钱,她不忘记家乡,一心想把养鹅技术带回家乡,带回牛栏江边,让家乡父老以养鹅致富。

### 回乡创业带动致富

今年初,管玫瑰回到了她阔别10多年的家乡海兰乡元丰村,回乡创业的愿望终于实现了。回家的当天晚上,就听乡亲们说,今年海拉乡正好有发展种养殖业的帮扶政策,目的就是要让全乡的农民尽快摆脱贫困,早日致富。邻居们的一席话,让管玫瑰茅塞顿开。第二天刚亮,她就去了乡政府,将筹资创办生态鹅养殖场带动群众致富的想法一五一十地告诉了乡里的领导,乡里当即表示给以大力支持。

就这样,管玫瑰为创办海拉生态鹅养殖合作社忙开了,邻居和周边群众听说她要办合作社发展养鹅,都纷纷前来询问,有的还帮助她修建鹅舍。在大家的支持下,短短两个月的时间,一个占地700多平方米的生态鹅养殖合作社就建起来了。在合作社建起来后,她一次性到昆明鹅场购买了1万多只鹅苗,除合作社自养3000只外,其余的全部发给周边群众,并教会的乡亲们饲养技术,还与周边养鹅户签订了回收合同。

为降低养殖风险,管玫瑰先后到成都、昆明等地考察市场、找销路,并与昆明一家鹅屠宰加工厂签订了销售协议。通过半年多的辛勤努力,管玫瑰熟练掌握了饲养管理、育种繁育、疫病诊治等一套养鹅技能,养殖场规模也不断发展壮大。如今,她创办的合作社共养种鹅、仔鹅14000余只,总投资达300余万元。合作社会员150多户,生态鹅养殖专业涉及全乡16个村80多个村民小组。

(摘自《人民网》)

## 旅日华商闯荡东瀛 20 年 从身无分文到身家数亿

城山清张,本名郭联辉,中国福建省福清人。二十几年前,作为一名中国省级单位的国家干部,他为了帮助父母减轻家中负担,放弃了国内安逸舒心的生活,只身远赴东瀛。当时,不少人都不理解城山清张的“傻”,但是他仍然抱着一股子“傻劲”,闯荡东瀛20年,终于从身无分文,把自己“折腾”成拥有数亿的华商。

起我们,动不动就把人拒之门外。”城山清张的表情失去了先前的光彩。一个曾经生活舒适稳定的国家干部,到日本来,竟只能“夹着尾巴”,处处小心翼翼。最让他受不了的还是别人的不信任和排挤。整个筹备工作就仿佛是黎明前的黑暗,城山清张摸索着前行。1999年12月,城山清张筹办的

第一家中华居酒屋“阿里山”终于开业了。

谁说“没有不开张的油盐店”?当初借朋友的店开第一家店时,日本的经济状况还算好,竟然都亏了本,刚开张没多久就面临门可罗雀,江河日下的窘境。“那些日子我们唯一的梦想是尽快把这些债务还清,要对得起朋友”。

### 要做就必须大胆而执着

成功的信念,让城山清张坚持了自己的梦想。“我是凭着一股‘傻劲’来到日本的,就一定不能再傻着回去。”失败没有成为拦在城山清张面前的难关。“关键的时候,我们靠的是夫妻共患难挺过来的。”

“味道不对,咱们可以请师傅。实在不行,咱们还可以‘偷’。”无意中,城山清张透露了自己生意经。在接下来开办的“阿里城”里,他掏空心思,聘师傅、找能手,说什么都得想办法抓住客人的胃。

他的许多举动,都让周围的人难以理解。但是,只有城山清张自己心

里明白自己在做什么,他始终认为自己是一个“门外汉”,前事不忘后事之师,不懂可以学,他要偷师学艺,现学现用,“样样保证新鲜不变味儿”。说到偷师,城山清张那个兴奋劲儿,恨不能一下子从椅子上跳起来。“那要舍得,不舍哪里有得啊?”他练过喝酒、挥过菜刀、颠过炒锅、端过盘子、站过大堂……迎来送往的,没有他没干过的了。同时他也努力参加各种讲座,潜心谋求长期发展饮食店的各种窍门。

经营上,城山清张也不含糊,日式居酒屋里种种的不实惠全免,“阿里城”走的是薄利多销的路数——各种小蝶的中华料理配上不同口味的酒,客人可以多方选择,灵活搭配,各种口味,都能够找到目标。

成功后的城山清张可没有从前台消失。不少食客都知道,“阿里城”有个既上得厅堂,也下得厨房的多面手老板。这种模式的居酒屋,不仅吸引了在日中国人朋友们来捧场,而且还把日本的老饕们都招进了店门。

(摘自《中新网》高陈琼/文)

开楼店  
卖外贸服装  
月入两万

“没有风格,只有习惯,大方是首选,不要太多颜色,不要复杂款式,坚信——越简单越优雅。”这是位于江北观音桥附近的一栋商住楼里,一家外贸服饰店的自我介绍,它的名字也很有意思,叫“衣拉客”。两个多月前,店主黄岩松在偶然的一次逛街时,发现了重庆“楼宇经济”的潜力。

### 曾想进商场卖服装

38岁的黄岩松是上海人,一年前随妻子回到重庆,将创业的方向锁定到了服饰方面。

“我最开始考虑的是进商场卖品牌服装,我有一个朋友是上海一家毛衣厂的,我想代理他的品牌。”黄岩松说,他尝试了与几家商场沟通,但最后都无功而返,原因是需要的启动资金太大。

“商场的租金非常贵,加上管理费、广告费、条形码费和一些杂七杂八的活动费,我根本无法承受。”思前想后,黄岩松放弃了进商场的想法。

### 发现开楼店门槛低

两个多月前,黄岩松还忙着到处寻找合适的商铺,他将目光锁定在江北观音桥附近,“这里人流量大,而且附近很多写字楼,而我的服装风格正是适合小白领。”

黄岩松说,他不需要面积太大的店铺,三四十平米已经足矣,而且他的商铺主要是休闲风格,对人流量的要求一般,主要是出售给熟客。经过几天的搜寻,他没有找到合适的商铺。

“正在发愁的时候,我的朋友带我到观音桥附近的一栋商住楼里逛了逛,我一看不得了,这小小的一栋楼里居然聚集了上百家商店,从服装到食品,应有尽有,俨然一座大商场。”黄岩松说,连续几天,他都在那栋楼里转悠,发现每家小店的客流量都不少,且大部分都是熟客,这也正适合黄岩松的要求。

### 打算开分店

如今,黄岩松的楼店已经开店两个多月,生意做得红红火火。“客流量主要集中在每个工作日下班后,光顾我店的主要都是小白领,现在已经有10来个固定客人了。”

提起经营情况,黄岩松显得非常兴奋,他说生意好得“超出预期”。“开业的第一个月,销售额就达到了2万元,现在还呈上涨趋势,我非常看好。”黄岩松说,待江北店发展到有50位左右的固定客户后,他就会考虑在江北其他的公寓楼内开设分店。

(摘自《重庆晨报》)

## 美女老板创业故事:从月薪 500 元到事业有成

12年前,她在临沂山区长大,是五个孩子中的大姐。8年前,她大学毕业留在青岛,月薪500元。3年前,她租了一间20平米的小办公室,成立公司。现在,她在凯悦中心的办公室即将装修完毕,面积100平米左右,公司拥有岛城高层楼宇清洗资质。因为手下光“蜘蛛人”就20多名,她被戏称为“蜘蛛王”。她是青岛吉恒利清洁有限公司的总经理冯其芝,今年30岁。

### 刚毕业,她的工资只有 500 块



电话联系冯其芝的时候,她的声音听起来很质朴,很亲切,让人很乐意跟她交谈。而初见冯其芝,她一身干练成熟的打扮,给人感觉也是踏实稳重。冯其芝说,这是因为家庭的原因,“我的老家在沂蒙山区,贫困,家里有五个孩子,我是老大。”

“我从小就是孩子头,喜欢带着别人玩,所以总喜欢这样打扮自己,可能时间长了,性格、气质也就这样了。”冯其芝笑称。

说起“蜘蛛王”的称呼,她说,管理“蜘蛛人”是这几年发展的。“其实当时有点被逼无奈。2003年的时候,我大学毕业了,在青岛上的,本科,按说还可以,可是,我根本找不到工

争取要到对方的联系方式。”就这样连续跑了一个月,她才拉到第一单生意。

### 干推销,她一家家敲门询问

“开始的时候我还有自信,可是几天后,我的信心全无,我甚至能知道我敲开门后是一个什么样的尴尬场景。”冯其芝说,她经常敲门前都要在门口徘徊很久,然后鼓足勇气,去敲门,“敲门的时候,经常紧张出一身汗,进门后就是一张大红脸。”现在的冯其芝说起那一段经历,用了四个字来形容“不堪回首”。

但也正是这份坚持,她的客户越来越多。“后来,慢慢地我脸皮就厚了,进门后紧张也少了,我敢于留下自己的联系方式,还敢于向对方要联系方式。”冯其芝说,碰到对方有意向的,她就记下来,记到自己的笔记本上,“一般我都会问对方什么时候清洗,然后,提前几天询问。”

后来她的同事们都陆续离开了,只有她坚持了下来,再加之业绩突出,在2007年,她荣升为公司的副总经理。

### 绝境中创业,她成了“蜘蛛王”

不过,冯其芝当然不能满足现状,她说,她对公司已经有了新的发展规划,“公司的这个新项目能填补岛城这个行业的空白,我马上就要到国外去学习,还有我的主管们,具体什么项目,几个月后就会揭晓。”说完,她自豪地笑了。

## 大学生集资 100 万开家 600 平方米健身房

林朝扬是沈阳体育大学的毕业生,曾经在一个健身房替人做会籍教练。现在他和几个同学一起创业,投资100余万做了个中型健身会所。因为开在了怒江北街一个新兴居民社区,开业三年以来,已经吸引了1000个左右会员。按照这个发展态势,他觉得自己收回成本的日子不远了。那么他到底如何投资的呢?

回忆起第一次创业,小林感慨万千。“第一次单枪匹马地出来打拼,其间遇到的困难一言难尽。”小林回忆,为寻找一家合适的店,白天,他和两个同学骑着单车走街串巷;晚上,就拿着一张地图圈圈点点。他认为一般的闹市区都有一个大型的健身会馆,小型健身房要注意寻找家庭健身和健美城之间的空当,包括选址、收费、健身项目等都考虑到,这样才有生意可言。例如在选址上,尽量远离已成规模的健身会馆,最好接近人口密集的住宅区,或大型工矿企业附近;在收费上,一定要较大型健身会馆低,还可借鉴美容行业的“月卡”等做法,稳定客源,以小博大。

经过一段时间的筹备后,他的健身会所在怒江北街上一个新兴社区内开张,面积约600平方米。靠着当

教练时结下的人脉,会所里几乎所有的健身器材都是批发而来,这在一定程度上,为他节约了一笔不小的开支。

据介绍,小林投资的健身房是典型的中型社区型健身房,通常这样一个普通的健身房要在1000平方米到1500平方米左右,需要选择以下器械:10个多功能跑步机、20个单功能跑步机、20台健身车、20台按摩椅、20台健腹机、80副哑铃架,另加一些小器械。这样一个健身房大约200人同时进行锻炼。每人每次锻炼2小时,每天按每人30元的标准收费,每

天可收1200元,每年按照营业300天计算,毛收入是36万元,去掉人工等成本约6万元,每年纯利在30万元左右。100万的投资,预计三年左右能收回。他透露,投资健身房收益还是不小的。

不过,他提醒准备加入这行的朋友,以健身房作为创业项目,最好在装修上尽量节约,规模不要太大。目前健身房不论是其盈利模式还是管理模式,整个行业都还在探索,换句

话说,就是市场还有些乱,投资者还得谨慎。

为了规避风险,缓解资金压力,

最好是针对自己的情况,多考虑一下投资方案,一般有三种选择:

### (1)自有资金独立投资

对于资金充裕,并且已经有比较丰富的俱乐部项目运作经验的投资者,当然可以考虑独立投资。独立投资的好处在于做什么,怎样做,可以实现统一意志和步调,可以避免因不同的投资判断和经营观念所导致的不同投资者之间的争执,更好地发挥投资效率。

### (2)借贷

在经过审慎的论证和风险评估基础上,适时选择金融贷款来解决资金需求,增强资金活力,完成项目建设或支持项目正常运营。这种金融借贷包括向银行贷款,也包括向其他企业或个人实施贷款。

### (3)投资组合

投资组合是俱乐部创建过程中被经常采用的一种投资方式,投资组合顾名思义,是有不止一个投资人参与投资,在约定未来将分享利益的同时,也约定共同承担风险。

目前,小林采用的是第三种——投资组合,他和两个同学各拿出30万元左右,凑了100万元,开了这个健身房,资金风险降低很多。

(摘自《创业黄金网》)

